



管理金融风险:挑战与机遇

▶ 主办单位:





▶ 支持单位: 上海市黄浦区金融服务办公室

▶ 合作媒体:







2018年5月13日 上海

金融与发展论坛

管理金融风险: 挑战与机遇

国家金融与发展实验室

2018年5月13日

金融与发展论坛

管理金融风险:挑战与机遇

郑杨:

尊敬的李扬理事长,各位来宾,女士们、先生们:大家下午好!

非常高兴受邀参加 2018 年金融与发展论坛。我谨 代表上海市金融服务办公室对论坛的召开表示热烈祝 贺,对各位嘉宾的到来表示诚挚欢迎!

当前,从国际上看,一些经济体之间贸易摩擦不断 升级,国际形势复杂多变;从国内看,金融风险防范的 任务仍然艰巨,特别是随着金融科技的快速发展,金融 风险也不断呈现出新的类型和特点,给金融监管和企业 风险管理带来了新的挑战。本届论坛以"管理金融风 险"为主题,探讨当前金融领域面临的机遇与挑战,议 题可谓恰逢其时,这对于更好防范金融风险,更好服务 实体经济,推动经济高质量发展具有十分积极的意义。

近年来,在国际金融中心建设过程中,上海按照党中央、国务院部署,始终坚持底线思维,把防范风险放在突出位置,确保各项金融改革创新任务在风险可控的前提下进行。一是注重风险防范制度建设。建立金融综

郑杨

上海市金融服务办公室

党委书记、主任

合监管联席会议机制,探索功能监管。建设自由贸易账户监测管理信息系统, 有效防范跨境资金异常流动和热钱套利。二是加强金融风险预警。健全金融风 险监测预警协作机制,及时识别重大风险隐患。探索建设新型金融业态监测分 析平台,监测类金融企业近 20 万家。三是依法打击违法违规金融活动。统筹推 进本市互联网金融风险专项整治、各类交易场所清理整顿、非法集资专项整治 等工作。目前,上海地方债务率为 41.2%,远低于全国平均水平;银行业不良贷 款率 0.53%,处于全国最优之列,跨境资金流动平稳有序,未发生系统性、区域 性金融风险和重大金融安全事件。

各位朋友,作为地方政府,既要推动金融改革创新,服务实体经济发展, 又要防范金融风险,维护地方金融稳定。这两个角色既存在一定冲突,也有内 在的一致性。未来几年,我们将在大力推进金融改革开放创新的同时,继续注 重金融风险防范工作,努力做到金融开放创新与金融稳定的平衡。

第一,在创新中求发展,发展中求稳定。按照继续当好排头兵、先行者的要求,大力推进金融改革创新各项工作,特别是当前要主动承接好国家关于金融业扩大开放的具体政策落地,在创新发展的过程中加强金融风险防范,守住不发生系统性、区域性金融风险的底线,更好地形成金融风险防范与金融开放创新的良性互动。

第二,加强协调,积极探索综合监管和功能监管。按照全国金融工作会议 精神和要求,设立地方金融监管机构,强化属地风险处置责任。建立金融稳定 发展联席会议机制,进一步加强信息沟通和监管协调,积极探索金融综合监管 和功能监管。充分发挥行业组织、社会中介机构等多方面的自律、监督作用, 形成齐抓共管的良好局面。

第三,关口前移,加强金融风险监测预警。切实做好源头防控,优化新型金融业态监测分析平台功能,依托城市网格化综合管理平台,拓展疑似非法金融活动线索发现渠道。健全风险警示宣传教育常态化机制,开展持续深入的宣传教育活动,通过上海发布、政府官网、官微等,定期发布防范和打击非法金融活动相关风险提示,营造良好舆论氛围。

第四,聚焦重点,依法妥善化解金融风险。在摸清各类风险底数基础上, 因案施策,稳妥处置,逐步化解存量风险。深入开展互联网金融风险专项整 治,出台各类交易场所管理办法,完善打击非法金融活动长效机制,建立健全 涉众型投资受损群体信访矛盾化解工作机制。

各位朋友,各位来宾,未来几年是上海国际金融中心建设关键期,挑战与机遇并存。一流国际金融中心的建成离不开像国家金融与发展实验室这样的高端智库,也离不开今天到场的各位专家的真知灼见。衷心希望各位专家能够在本次论坛上畅怀交流、思想碰撞,寻找到管理金融风险的智慧火花。

最后,预祝本次论坛圆满成功。谢谢大家!

主持人 杨燕青:

非常感谢郑主任,他的开幕致辞给我们点名了上海在全国金融市场中的地位,上海最强的能力是金融治理能力,我们从债务、跨境资本流动,包括自由

账户管理、开放和金融监管等一系列角度来看,上海的金融治理都走在全国前列,我们也对郑主任表示祝贺。刚才郑主任讲到我们需要在金融改革创新和金融稳定之间达成内在一致,这两者之间有矛盾也有共同点,这方面可能是我们下一步探索的最大方向。期待在今天讨论中我们能够从宏观角度、从金融角度、从治理角度、从市场角度给出很多答案,也期望大家能够给郑主任的工作提供更多的支持和借鉴。